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DU NAV SKI DI JA LO ZI 2022
QUO VA DIS MUN DI?

De se to ju bi lar no iz da nje Fe sti va la sa vre me ne umet no sti Du nav ski di ja lo zi do go di lo se 
u po seb nim i bla go na klo nim okol no sti ma pro jek ta No vi Sad – Evrop ska pre sto ni ca kul tu re 
2022. Sa ma či nje ni ca da je No vi Sad u ovoj go di ni ve o ma od go vor no i uspe šno re a li zo vao 
naj ve ći evrop ski kul tur ni pro je kat i da je Du nav, kao ključ na ge o graf ska, isto rij ska i kul tu-
ro lo ška oko sni ca bio je dan od stu bo va apli ka ci je koja je Gra du pri ba vi la ovu pre sti žnu ti-
tu lu, a ko ja je re a li zo va na kroz pro gram ski luk Du nav sko mo re, do ne la je po seb nu ener gi ju, 
za mah, ve tar u le đa ce lo kup nom ti mu, do ma ćim i ino stra nim uče sni ci ma. Sto ga su Du nav
ski di ja lo zi 2022 pro te kli u iz u zet no pod sti caj noj at mos fe ri Evrop ske pre sto ni ce kul tu re u 
pro du že nom tra ja nju to kom či ta vog le ta, od ju la do ok to bra me se ca. Ono što se po put 
otvo re nog ki šo bra na ras kri li lo nad ovo go di šnjim fe sti va lom je ste te ma Quo Va dis Mun di? 
ko ju je umet nič ki di rek tor Sa va Ste pa nov po sta vio kao za da tak ko le ga ma ku sto si ma i umet-
ni ci ma, uče sni ci ma iz lo žbi. Svi pro gram ski seg men ti su re flek to va li za da tu te mu, do sled no 
mi si ji sa vre me ne umet no sti da pro mi šlja i is tra žu je me sto i ulo gu čo ve ka u sa vre me nom 
sve tu i uka zu je na ne u ral gič ne tač ke na šeg do ba.

Okruž je u ko jem ži vi mo je alar mant no: na lo kal noj i glo bal noj sce ni je raz vi je ni go ro-
pad ni i ne za si ti ka pi ta li zam ko ji ne mi lo srd no uzi ma i tro ši čo ve ko vu sna gu – ne nu de ći 
ade kvat nu raz me nu. Čo vek je si stem ska žr tva. Od po je din ca se odva ja ju nje go ve rad ne i 
ži vot ne funk ci je, jer da na šnjem krup nom ka pi ta lu ni je po treb na su ve re na lič nost sve sna 
vla sti tih eko nom skih, po li tič kih, so ci jal nih i kul tur nih po tre ba. Ugro že nost po je din ca u 
glo bal nim zbi va nji ma je do sti gla vr hu nac. Tra ga se za slam kom spa sa pred eks pan zi jom 
otu đe nja i gu blje nja iden ti te ta, te pred uni ver zal nom de for ma ci jom do sa da šnjeg na či na 
ži vlje nja. Ko vid 19, eko lo ške ka ta stro fe i rat u Ukra ji ni do dat no su na gla si li alar mant nost 
sta nja i ne moć sa vre me nog čo ve ka. 

U ta kvim okol no sti ma umet nost mo že i tre ba da ima po seb nu ulo gu: čo ve ku da na šnji ce je, 
usred tog ha o tič nog usu da, odi sta po treb na – umet nost. Jer, ka ko je to još svo je vre me no pi sao 
Do sto jev ski, sta ra je isti na da „umet nost ne mo že pro me ni ti svet, ali ga mo že uči ni ti bo ljim i 
pod no šlji vi jim“. Da nas slav na kon cep tu al na umet ni ca Jo ko Ono pre po ru ču je: „Pa žlji vo se po
pra vljaj te, ali raz mi sli te i o po pra vlja nju sve ta u isto vre me!“ Sto ga je i te ka ko va žno us po sta vi
ti si stem sku funk ci o na li za ci ju umet no sti, omo gu ći ti joj da po svom ka rak te ru bu de odi sta sa
vre me na, čak mo der ni stič ka i avan gard na, da bi bi la uklo plje na u dru štvo kao mo del i pri mer 
dru gim zna nji ma i dru gim prak sa ma, da bi mo gla da po nu di al ter na ti vu. U okruž ju da na šnje 
glo bal ne ne si gur no sti po treb ni su no vi kon cep ti, no vi si ste mi. U tom smi slu tre ba gle da ti i na 
po tre bu da na šnjih umet ni ka da „za đu“ u pod ruč je no vih me di ja – ka ko nas glo bal no raz vi je ni 
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i umre že ni di gi tal ni si ste mi ne bi ap sor bo va li i od ve li u au to ma ti zam, u još dra stič ni ju otu đe nost, 
u još kom plek sni ju za vi snost i bez na de žnost. (Sa va Ste pa nov) 

Do sa da šnje iz lo žbe Du nav skih di ja lo ga su kon ci pi ra ne te mat ski i bi le su usme re ne ka 
ak tu el nim pi ta nji ma čo ve ka na šeg do ba (Umet nost i kri za, Umet nost u do ba (ne)emo ci o-
nal no sti, Umet nost u okruž ju glo bal ne ne si gur no sti, Upo tre ba čo ve ka, Quo va dis ho mo?...). 
Iz lo žbom am bi ci o znog na slo va Quo va dis mun di? na sto ja li smo da uka že mo na re ak ci je 
umet ni ka na ak tu el no sta nje sve ta na kon pan de mi je ko vi da 19 i traj ne po sle di ce i broj na 
pi ta nja ko ja ta kri za otva ra, pa je ovo go di šnji fe sti val sa vre me ne umet no sti, Du nav ski di ja
lo zi, otvo ren iz lo žbom Umet nič ki di ja log: No vi Sad – Te mi švar, 3E: Eko lo gi ja, Eti ka, Este ti ka u 
Ga le ri ji li kov ne umet no sti po klon zbir ci Raj ka Ma mu zi ća u No vom Sa du. Pan de mij ska kri za 
je uči ni la vi dlji vim broj ne pro ble me sa vre me nog čo ve ka: mno gi su pan de mi ju do ži ve li kao 
me ta fo rič ki i prak tič ni od go vor pri ro de čo ve ku ko ji, ob u hva ćen ide o lo gi jom i prak som 
be snog li be ral nog ka pi ta li zma, vo đen fi lo zo fi jom pro fi ta, na ve štač ki na čin re me ti uo bi ča-
jen tok pri rod nog po ret ka. U ta kvim okol no sti ma sa vre me na umet nost re a gu je svo jim 
etič kim i estet skim kri te ri ju mi ma. Njen od go vor se od no si na po ku šaj iz na la že nja osno va 
za „no vu nor ma li za ci ju“ u ak tu el nom ri zič nom dru štvu.

Umet nič ki di ja log: No vi Sad – Te mi švar se na Du nav skim di ja lo zi ma pri re đu je u kon ti nu-
i te tu od 2016. go di ne, ka da su dva ge o graf ski i kul tu ro lo ški bli ska gra da pro gla še ni za 
Evrop ske pre sto ni ce kul tu re 2021. Za hva lju ju ći iz u zet noj sa rad nji ga le ri je „Bel Art“ u No vom 
Sa du sa Je ca ga le ri jom i Fon da ci jom Tri a de u Te mi šva ru, umet ni ci i nji ho vi ra do vi se sva ke 
go di ne po sta vlja ju u spe ci fi čan di ja lo ški od nos u du hu osnov ne ide je fe sti va la. Na me ra 
ku sto sa je ste da se iden ti fi ku ju tač ke slu čaj no sti, kon ver gen ci je ili su prot sta vlja nja iz me đu 
in di vi du al nih umet nič kih sen zi bi li te ta i je zi ka. Ovi „umet nič ki di ja lo zi“ na me ću „pro ši re no“ 
de lo va nje, novo i dru ga či je sa gle da va nje, ot kri će dru ga či je per cep ci je i kon tek stu al ne po-
zi ci je umet nič kog de la u sva ko dnev noj zbi lji. Iz bor umet ni ka za ovo go di šnju po stav ku 
ra do va su za jed nič ki sa či ni li dva ku sto sa: ugled na ru mun ska te o re ti čar ka umet no sti i ne-
za vi sna ku sto ski nja, Ali na Šer ban, i no vo sad ski li kov ni kri ti čar i umet nič ki di rek tor fe sti va la, 
Sa va Ste pa nov. Svo je od go vo re i vi đe nja ovog slo že nog pi ta nja – Ku da ide svet? kroz umet-
nič ke ra do ve da li su umet ni ci Cri stian Răduță, No na Ine scu, Lea Ra sovszky, Happy Trash 
Pro duc tion, Adri enn Uj ha zi, Ne ma nja Mi len ko vić, Ve sna To kin i Ra do mir Kne že vić.

Shod no tra di ci ji, fe sti val je otvo rio ugled ni umet nik, pr vak no vo sad ske ope re Sa ša Pe-
tro vić vir tu o znim iz vo đe njem ne ko li ko oper skih ari ja u prat nji svo jih na sled ni ka mla dih 
no vo sad kih umet ni ka Vu ka i Lu ke Pe tro vi ća.

Cen tral na iz lo žba fe sti va la Iz van cen tra: umet nič ki di ja lo zi i pre ple ti ove je go di ne ima la 
spe ci fi čan for mat. Iz lo žbe, per for man si i umet nič ke ak ci je prire đe ne su „iz van cen tra“, ka ko 
i sam na ziv iz lo žbe ka že, od no sno u ma njim me sti ma na Du na vu ozna če nim kao pod ruč je 
021 – Iri gu, Srem skim Kar lov ci ma, Srem skoj Ka me nici i Če re vi ću, što je lo kal nim za jed ni ca-
ma do ne lo kva li te tan umet nič ki pro gram i sna žnu po tvr du nji ho ve pri pad nost sve tu. Za 
lo ka ci je su oda bra ni objek ti lo kal nog kul tur nog na sle đa: dvo rac Ka ra čo nji u Srem skoj Ka-
me ni ci, Za vi čaj ni mu zej u Če re vi ću, Mi hi zo va ku ća u Iri gu i Kar lo vač ka gim na zi ja u Srem skim 
Kar lov ci ma. Pred sta vlje na su de la zna čaj ni jih ak te ra sa vre me nih umet nič kih zbi va nja iz 
dr ža va Po du nav skog re gi o na – Ne mač ke, Au stri je, Slo vač ke, Ma đar ske i Sr bi je. Se lek to ri za 
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iz bor uče sni ka če ti ri iz lo žbe bi li su srp ski umet ni ci De jan Ka lu dje ro vić koji ži vi u Be ču, Ba lint 
Som ba ti iz Bu dim pe šte, Olja Tri a ška Ste fa no vić iz Bra ti sla ve i Mi lo van De stil Mar ko vić iz 
Ber li na. Oni su u svom okru že nju oda bra li umet ni ke ta mo šnjih ma njin skih na ci o nal nih za-
jed ni ca ili „ga star baj te re“ iz po du nav skih ze ma lja i ta ko spo ji li raz li či te kul tu re ko je de lu ju 
u Po du nav skom re gi o nu. Pro je kat Iz van cen tra uka zu je na bo gat stvo raz li či to sti kao za jed-
nič ku te ko vi nu Evro pe, Po du nav skog re gi o na i Voj vo di ne i uni ver zal nu vred nost ko ju je 
neo p hod no ne go vati u ak tu el nom vre me nu. Odr ža ni su u me sti ma u ko ji ma po red Sr ba 
ži ve pri pad ni ci raz li či tih ma njin skih na ci o nal nih za jed ni ca. Na iz lo žbi su uče stvo va li umet-
ni ci Bálint Szom bathy, Las zlo Ke re kes, Rok ko Ju hasz (Ma đar ska), De jan Ka lu đe ro vić, Tho mas 
Ge i ger, Be lin da Ka ze em-Kamiński (Au stri ja), Mi lo van De stil Mar ko vić, Cla u dia Cha se ling, 
In na Ar te mo va (Ne mač ka), Olja Tri a ška Ste fa no vić, Ja na Hojstričová, Jan Tri aš ka i Hoa Nguyen 
Thi (Slo vač ka).

Spe ci jal ni gost ovo go di šnjeg ju bi lar nog fe sti va la je bio Ja pan sa ve o ma za ni mlji vom 
au tor skom iz lo žbom ku sto skog dua To mo hi ro Oka da (Ja pan) i Kse ni ja Ma rin ko vić (Sr bi ja) 
pod na zi vom Small Re bo ots by Ja pa ne se ar tists, odr ža nom u Mu ze ju sa vreme ne umet no sti 
Voj vo di ne. Svo je ra do ve je pred sta vi lo pet ugled nih ja pan skih umet ni ka sred nje ge ne ra ci-
je: Hi ro ko Oka da, Ai Ha se ga wa, Sac hi ko Ko da ma, Ta ka no ri Is hi zu ka i Hayas hi To mo hi ko, 
ko ji su u svo joj umet nič koj prak si fo ku si ra ni na in ter ak ci ju iz me đu čo ve ka i hi bri da, is tra žu-
ju ći raz li či te me di je, ali se ba ve i pi ta nji ma po put ljud ske re pro duk ci je, re ge ne ra tiv ne me-
di ci ne, is ku stva pro ši re ne re al no sti, po sto ja no sti ma te ri jal nog sve ta. Reč je o au tor ka ma i 
au to ri ma ko ji su do sa da svo je ra do ve pred sta vlja li u pre sti žnim svet skim in sti tu ci ja ma kao 
što su MO MA (Nju jork), Fon da ci ja „Luj Vi ton“ (Pa riz), Ars elek tro ni ka fe sti val u Lin cu itd. 
Iz lo žba je re a li zo va na u sa rad nji Ga le ri je „Bel Art“ i be o grad ske ga le ri je „X Vi ta min“ ko je su 
stra te ški za in te re so va ne za sa rad nju sa ja pan skim umet ni ci ma i ga le ri ja ma i do sa da su 
ostva ri le niz za pa že nih pro je ka ta. Iz lo žba je uvr šte na u zva nič ni pro gra ma obe le ža va nje 
140 go di na pri ja telj stva Sr bi je i Ja pa na, te smo ima li čast da iz lo žbu sve ča no otvo ri am ba-
sa dor Ja pa na u Sr bi ji Nj. e. g. Ka cu ma ta Ta ka hi ko.

Dru štvo iz o bi lja i kon tro le su o či lo se s opa snim ulje zom, vi ru som, ko ji je uti cao na to da 
pre i spi ta mo svo je pri o ri te te i po zi ci ju naj moć ni je vr ste na pla ne ti, u sve tlu ma te ri jal nog i 
in te lek tu al nog na sle đa i teh no lo ških re sur sa ko ji ma ras po la že mo. U sve tlu post hu ma ni zma 
pro mi šlja mo šta tre ba da osta vi mo iza se be. Da li je ovo tre nu tak ka da mo že mo da klik ne-
mo za jed no i da po kre ne mo naš svet u že lje nom sme ru? Sa vre me ni umet ni ci ko ji su se 
uvek su o ča va li sa vre me nom, stva ra ju ći sa no vim zna njem i teh no lo gi jom, da ju nam small 
re bo ots ko je za nas pre va zi la ze gre at re set. Nji ho ve re a li za ci je i ide je omo gu ću ju nam da se 
i sa mi su o či mo sa no vim vre me nom. Ku sto ski kon cept je ob u hva tio i ši rok spek tar me di ja 
– vi deo, no ve me dij ske umet no sti, in sta la ci je, skulp tu re – pred sta vlja njem de la umet ni ka 
iz Ja pa na ko ji su osvo ji li na pred nu oblast pro ži ma nja kul tu re Is to ka i Za pa da i naj no vi je 
teh no lo gi je.

Seg ment DU NAV+ Slo ve ni ja u fo ku su kon ci pi rao je ugled ni slo ve nač ki ku stos Pe ter To maž 
Do bri la ko ji je pred sta vio sa vre me nu umet nič ku sce nu Slo ve ni je pod za jed nič kim na zi vom 
Pri ro da umet no sti i pod se tio na pro je kat Ma ri bor – Evrop ska pre sto ni ca kul tu re 2012. Pri ro
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da umet no sti ob u hva ti la je če ti ri iz lo žbe na vi še lo ka ci ja u No vom Sa du – Ga le ri ji SU LUV, 
Ma lom li kov nom sa lo nu, Ga le ri ji Bel Art, ga le ri ji Aka de mi je umet no sti iz No vog Sa da. Za 
iz lo žbu su oda bra ni umet ni ci Pe tar Varl, Jo že Šu bic, One Dol lar Bill (Mar ko Jak še, Bo jan Šu-
mo nja, Pi er re Tol), Rok Pre din, Ma tej Če pin, Staš Kle in di enst, Mar ko A. Ko va čič, Bo ja na Kri-
ža nec, Zo ran Po znič, Ta nja Vu ji no vić, Met ka Go lec – To ni So pra no, Vla do Rep nik, Bog dan 
Čo bal.

Ako je de set go di na ne ki vre men ski okvir, šta je su šti na? Ni je baš ne što. Od 2012. g., kad je 
Ma ri bor bio Evrop ska pre sto ni ca kul tu re, do da nas, kad je to No vi Sad, či ni se kao da je pro šao 
ne ki voz. Ona kav spor i kr cat, na ka kvom smo ne ka da to va ri li ove pro sto re. Le te avi o ni, vo ze ka
mi o ni. Dok te ku re ke. Od iz vo ra pre ma ušću. Dra va u Du nav pa na kon to ga i Sa va. Pri ro da mi gri
ra. Zna svo je pro ce se. U nji ma ne ma eko no mi je ni pra va. Ali ima sve ga osta log. Pa bi mo gli da se 
ma lo ogle da mo. (…) Pu to va nja i mi gra ci je, umet nost i na u ka, ak ci ja i stva ra nje de ša va ju se u 
svim za jed ni ca ma. Od pam ti ve ka. I uvek će ta ko bi ti. Sli ke se ni žu kroz pro zo re, ubr za va ju se. Per
cep ci ja bi ra svoj se kund ili ne ko li ko njih. Po ne kad sa mo tre nu tak. Kao re ka ko ja te če i po red ko je 
pro še ta mo, vo zi mo, le ti mo ili pli va mo; a ne ki od nas ope ru au to mo bil. Ali ona ide na pred. Da lje. 
Da le ko. Od oči ju i mi ri sa. Kao da je re ka te kla sa mo u jed nom prav cu. I oti šla je. Ali osta je. Vra ća 
se. Mi, lju di po red re ke me lje mo ve sti i po sto ji mo. Upr kos. Kao i svi dru gi ko ji je su. Ne ki se kon kre
ti zu ju, dru gi se ap stra hu ju. U de li ma i sli ka ma. Kraj re ke, po red vo de, u pri ro di i sa njom. Svi ko ri
sti mo istu ener gi ju. Mo že mo je na zva ti bi lo ko jim ime nom, uvek će je bi ti. Ia ko do la zi u raz li či tim 
ob li ci ma. Ki ne tič ka, po ten ci jal na, unu tra šnja... Uvek se tran sfor mi še i ni ka da ne ne sta je. Da bi 
osta la. Jed na i je di na. Sa ma i usa mlje na. Ener gi ja ko ja je jed no stav na. Ona pre pli će na ša bi ća i 
ži vo te, pa li og nje ne zu be sun ca i pre tva ra ih u sve tlost, kru ži oko svo je oso vi ne i pu tu je po Sun če
vom si ste mu i za jed no s na ma po Mleč nom pu tu. De lu je bez bed no, urav no te že no, opu šte no, 
ia ko se od vi ja br zi nom mu nje, ali ipak smi re no i de lu je pro mi šlje no, ni ka ko br zo ple to i bez gla vo. 
Pri ro da je pa met na. Po ku ša va mo da joj se pri bli ži mo, ali i ne zna ju ći da to ra di mo ka da po ku ša
va mo da je raz u me mo. I mi to ne ka ko tu ma či mo. Ali mo ra mo joj se pri bli ži ti. I za gr li ti je, čak i sa 
na šim sred stvi ma. Sa sli ka ma ko je nas mo gu za šti ti ti, ali mo gu nas i upo zo ri ti. Na ša sre di na je 
jed na, bez ob zi ra na broj te ri to ri ja ko je smo po de li li, bez ob zi ra na sme šnost pri vat nog ili dr žav nog 
vla sni štva nad ze mljom, bez ob zi ra na prav de i ne prav de ko je smo či ni li. Uvek po sto ji put. Ta ko đe 
ljud ski, za ro bljen ili slo bo dan, sta lo žen ili za kri vljen, ra van ili br do vit. Ta mo je. I tu. Sa na ma i u 
na ma. Pri hva ta nje je (po)či nje nje. Sli ka kao ekran i sli ka kao ma šta. Por tret kao pa ra bo la i su sret 
kao fluk tu a ci ja. Zvuk kao igra i vi deo kao kon zu ma ci ja. (Pe ter To maž Do bri la)

Pro gra mom NO VI SAD + ga le ri ja pred sta vlja i pro mo vi še lo kal nu umet nič ku sce nu, pa 
je ove go di ne oda bra na mla da no vo sad ska umet ni ca Ti ja na Je vrić i njen pro je kat Im pul si 
Du na va. Umet ni ca je pred sta vi la re zul ta te du go go di šnjeg is tra ži va nja kroz tri seg men ta 
pro jek ta – in ter ak tiv ni di gi tal ni umet nič ki rad, ra di o ni ce sa uče ni ci ma i ko ri sni ci ma SO ŠO 
„Mi lan Pe tro vić“ i iz lo žbu pod istim na zi vom. In ter ak tiv ni di gi tal ni umet nič ki rad sa sto ji se 
od pri la go đe nih vi zu el nih ani ma ci ja ko je su pro iz vod au ten tič nih zvuč nih sni ma ka to ka 
Du na va kroz Voj vo di nu. Iz dvo je ne su naj u pe ča tlji vi je i eko lo ško-bi o lo ški naj ra zno vr sni je 
lo ka ci je na oba li Du na va. Rad je svo je vr sna eko-ma pa Du na va, u for mi insi te au dio-vi zu-
el ne in sta la ci je u pro sto ru, u ko joj se ko ri snik, pu tu ju ći kroz raz li či te lo ka ci je na oba li re ke, 
bli sko upo zna je s am bi jen tom i pro sto rom. Ko ri šće njem au ten tič nih zvuč nih sni ma ka to ka 
Du na va kroz Voj vo di nu, umet ni ca iz dva ja naj u pe ča tlji vi je i eko lo ško-bi o lo ški naj ra zno vr-
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sni je lo ka ci je na oba li re ke. Ko ri sti ori gi nal ne zvuč ne za pi se. Ti zvu ci se po tom tran sfor mi-
šu u vi zu el no is ku stvo, od no sno gra fič ke pri ka ze ta la sa vo de. Svo jim pri stu pom i uklju či-
va njem uče ni ka SO ŠO „Mi lan Pe tro vić“ umet ni ca je uka za la na zna čaj umet no sti kao re ha-
bi li ta ci o nog sred stva u obra zo va nju i vas pi ta nju de ce sa smet nja ma u raz vo ju i oso ba sa 
in va li di te tom.

Iz lo žba umet nič kih za sta va Quo va dis mun di? – Za sta va na no vom umet nič kom jav nom 
pro sto ru Tr gu jar bo la u no vo sad skom Li man skom par ku oku pi la je umet ni ke iz po du nav skih 
ze ma lja sa ko ji ma Ga le ri ja „Bel Art“ i ku stos Sa va Ste pa nov ostva ru ju vi še go di šnju uspe šnu 
sa rad nju. Na iz lo žbu su po zva ni umet ni ci Ni ko la ie Vel chov (RO), Is tvan Ba lind (HU), Đa ni no 
Bo žić (HR), Ne nad Šo škić (ME), Mi lan Jak šić (RS), Bo silj ka Zi ro je vić Le čić (RS) i Ras ti slav Šku-
lec (RS), ko ji su u svo joj do sa da šnjoj prak si tra ga li za ra ci o nal nim skla dom estet skih i etič kih 
na če la, za mon dri jan skim sta vom o neo p hod no sti „re da, skla da i har mo ni je“ i mo der ni stič-
koj te zi o „estet skom dru štvu“, za prin ci pi ma ko ji su da nas i te ka ko po treb ni da na šnjem 
sve tu ko ji kao da „za bo ra vlja“ osnov na mo ral na na če la, sve tu ko ji ži vi u ha o su i sve tu ko ji 
se na la zi, ka ko to pri me ću je Ed gar Mo rin, „u per ma nent noj kri zi čo ve čan stva ko je ne uspe-
va da bu de čo več no“. In ter na ci o nal na iz lo žba Za sta va fi lo zo fi ra pro ble ma ti ku za sta ve pre-
vas hod no kao vi zu el nog i sim bo lič kog fe no me na. U sva ko dnev nom ži vo tu za sta va ima 
svo ju funk ci ju, ona je iden ti tet ski sim bol dr ža ve, ali i broj nih dru gih dru štve nih aso ci ja ci ja, 
dok se to kom na šeg kon zu mer skog do ba tran sfor mi sa la i u če stu ozna ku po je di nih bren-
do va... „Is pod za sta ve“ se raz vi ja duh za jed ni štva, me đu sob ne pri pad no sti i na klo no sti 
isto mi šlje ni ka, a bor ba za za sta vu se če sto shva ta kao vr hun ski etič ki ide al u bor bi za oču-
va nje iden ti te ta. U fe no me no lo škom smi slu i po red svih sim bo lič kih vred no sti za sta ve kao 
fe no me na, ona je uvek umet nič ka vi zu el na i par ex cel le ce li kov na tvo re vi na. Nje na iko no-
graf ska struk tu ra je sa zda na od či stih i ja sno vi dlji vih li kov nih ele me na ta (bo ja, po vr ši na, 
li ni ja, kom po zi cij ska she ma). Naj če šće se ra di o uskla đe nim ge o me trij skim kom po zi cij skim 
re še nji ma, o pre po zna tlji voj, la ko či tlji voj i upe ča tlji voj vi zu el no-je zič koj struk tu ri, ko ja je 
spo sob na da evo ci ra i te ma ti zu je ono što se za sta vom ozna ča va. 


